

К ЮБИЛЕЮ ТАТОША

«Я родилась и выросла в этой деревне»

Здравствуйте уважаемая редакция газеты «Знания»!

Летом 2000 г. село Тунгусово Молчановского района отмечает свое 100-летие, с чем я и поздравляю своих земляков. Я бы хотела написать несколько строк о соседней с селом деревушке под названием Большой Татош (кстати, в начале века слово Татош писалось через букву «о» - Тотош). Лет 20-25 назад в этой деревне сплошь и рядом звучала украинская речь, так как большинство ее жителей были потомками выходцев с Украины, в том числе и мои предки по материнской линии. Поэтому, обучаясь на историческом факультете Томского госуниверситета, я недолго думала над тем, какую же тему выбрать для курсовых работ, затем и для дипломной. В течение нескольких лет я изучала переселенческое движение в Сибирь и, в частности, в Томскую губернию. К сожалению, моей целью не было изучение истории конкретного населенного пункта, но тем не менее, все, что попадалось мне в архивах, касательно родной деревни, я старательно выписывала на отдельные листы и думаю, что моим землякам небезынтересно узнать, например, о том, что в конце прошлого века существовал Татош-Шегарский переселенческий пункт, который частенько упоминался во всевозможных отчетах, переписях столетней давности. Немного истории.

До 1865 г. большая часть Томской губернии не была доступна для переселенцев. Только в 70-80-е годы XIX в. переселение в Томскую губернию начинает играть заметную роль в увеличении населения губернии в целом. В эти годы только самые беднейшие слои населения решались на далекие путешествия в Сибирь. Большинство из них, прибыв на новое место, подражало старожилам в земледелии, в ведении хозяйства, однако, были случаи, когда новоселы приводили с собой крупный рогатый скот и разводили от них приплод или ставили водяные мельницы и молотилки.

Постройка Сибирской железной дороги явилась одним из крупнейших факторов, побудивших правительство перейти к более активной политике и приступить к организации отвода земель для переселенцев. С 90-х гг. XIX в. переселенцы с украинских губерний начинают занимать первые места по числу водворившихся в Томскую губернию. Уже в 1896 г. из 52 губерний России, Черниговская стоит на 1 месте. Если на 1 января 1893 г. в Томской губернии проживало 1492208 чел. всего

(на тот период губерния включала в себя 7 уездов: Томский, Барнаульский, Кузнецкий, Бийский, Змеиногорский, Мариинский), то в 1896 г. только Черниговская область дала 861 переселенца, Полтавская - 555, Харьковская - 329, Екатеринославская - 50. Правда, здесь надо уточнить, что не все они остались проживать в губернии - многие вернулись обратно, часть мигрировала на Дальний Восток. Аграрные волнения 1902 г. в Полтавской и Харьковской губерниях дали новую волну переселений, однако в последующие годы по ряду объективных причин наблюдается спад переселенческой волны с Украиной. В целом в период с 1896 по 1905 гг. переселилось в Томскую губернию 99 927 человек, из них украинцев 9916. Если иметь ввиду, что заселяли губернию выходцы из 50-и европейских, то не малый процент составляют уроженцы Украины (10-я часть водворившихся). В последующие годы в зависимости от политической обстановки в стране менялся «курс» и переселенческой политики. Правительство то поощряло переселенцев, давая им какие-то льготы, организовывая переход, выделяя земельные участки и пр., то вводило ограничения, либо пускало весь этот процесс на самотек. В 1916 г. проводилась Всесоюзная сельскохозяйственная перепись населения. По ее данным, на этот период в губернии проживало 679600 чел. (здесь надо иметь ввиду, что и границы томских земель к этому времени значительно сократились). Старожилы края составляли 66%, новоселы - 30%, инородцы - 4%. По национальному составу на первом месте стоят великороссы - 48,8%, на втором - украинцы - 27%, затем белорусы - 16% и пр.

Как раз деревню Б.-Татош и основали выходцы с украинских губерний.

Меня заинтересовал один документ, а точнее, протокол «схода» жителей Б.-Татоша, где они решали, дать или нет добро на заселение в деревню некого ссыльного Рыжакова и его семьи из Волынской губернии. Сердце мое дрогнуло, когда я увидела на желтом, «состарившемся»



листе бумаге и «руку» своего прадеда (кто не умел писать, видимо, обмакивали палец в чернила и напротив своей фамилии оставляли его отпечаток). В протоколе схода, проходившем в 1902 г., перечислены следующие фамилии: Мирон Семенюк, Дмитрий Осадчук, Степан Притула, Евстафий Серединский, Андрей Тесля, Степан Жуковский, Иван Козубец, Иван Рузич, Филипп Ткачук, Иван Бублиенко, Леонтий Козубец, Иван Замриенко, Василий

8 женщин и 8 детей). Все они прибыли, как указано в документе, из Волынской губернии, Нововолынского уезда Остропольской волости, с. Острополь. Среди состоятельных лиц уезда в 1901 г. упоминается Иван Бублиенко, имевший мельницу в дер. Б.-Татош. К началу века, видимо, жизнь в Татоше была ключом, хотя, по рассказам моей бабушки, жили в то время хуторами. В марте 1903 г. Биняковский Казимир Владимирович ходатайствовал на участок Б.-Татош, где «построил дом и произвел посев озимого хлеба». В состав его семьи входило 8 душ - 3 мужчины и 5 женщин. Хотелось бы привести строки из его письма «...и я знал, что на участке Б.-Татош живут мои сродники и земляки, т.е. односельцы, и я надеюсь, что они помогут мне в устройстве моей жизни. И я решился ехать на участок Б.-Татош со всем моим семейством и теперь проживаю на нем и по настоящее время построил крошечную избушку и сарай, на которые направлял все свои силы, не имея купить за что лошади, я принужден было весь лес носить на собственной спине... в случае исторжения меня из ныне живущего участка в моей нищете и мое ничтожное хозяйство мне дорого, и разрушение его может разорить меня на веки». Из 8-и членов его семьи только 1 был годен к работе. Бумаги по данному делу были направлены в МВД. Ответ пришел 14 апреля 1903 г. - разрешить. Вот такие небольшие вкрапления в историю д. Б.-Татош.

Я родилась и выросла в этой деревне и, несмотря на то, что уже давно не живу там, считаю Б.-Татош самым замечательным местом на земле. Это моя родина и я счастлива, что именно там прошло мое детство в окружении людей, умеющих трудиться и отдыхать с украинским размахом. Сейчас, конечно, другое время, другие ориентиры в жизни, но, как мне кажется, что тот «заряд» оптимизма, трудолюбия, который я получила в детстве, помогает мне преодолевать любые жизненные коллизии. К сожалению, осталось совсем немного людей, помнятших то трудное, но незабываемое время. Я желаю своим землякам здоровья и оптимизма.

С уважением Светлана Витальевна ОВЧИННИКОВА-ПАВЛЕНКО, выпускница Тунгусовской средней школы 1981 года.

(Материал подготовлен по документам, хранящимся в Государственном архиве Томской области).

г. Томск.

На снимках из семейного архива: родители отца; автор этих строк (слева), сестра Надя и брат Слава.